
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1933. Andra kammaren. Nr 1.

I enlighet med § 49 regeringsformen och § 2 riksdagsordningen sammanträdde 
andra kammaren till lagtima möte här i huvudstaden i den uti riksdagens 
hus för kammaren anordnade samlingslokalen.

Tisdagen den 10 januari.
Kl. 11 f. m.

§ 1.

Sammanträdet öppnades av representanten för Göteborgs och Bohus län 
herr Andersson i Grimbo såsom den ledamot, vilken bevistat de flesta riks
dagar, med följande ord: Ärade kammarledamöter! Då det enligt grund
lagens föreskrift tillkommer mig att öppna denna kammares första samman
träde, ber jag att få hälsa Eder alla välkomna till årets riksdagsarbete.

Det är under synnerligen brydsamma tider vi råkas — den rådande krisen 
med förlamat näringsliv och stor arbetslöshet berör oss alla. Denna kris är 
märklig till sitt väsen. I gamla tider brukade vi frukta »hungersnöd och dyr 
tid». Nu är det överflöd på varor, vi ha för mycket av det goda. Det före
faller icke så litet egendomligt, att detta skall leda till ett ekonomiskt nödläge, 
men då hundratusentals producenter — jag tänker här närmast på jordbru
karna — icke kunna få sådana priser för sina varor, att produktionskostna
derna täckas, så sträcker detta sina verkningar till alla områden av det ekono
miska livet.

Mest iögonfallande är den stora arbetslösheten, och den kommer väl ock
så att vid denna riksdag vålla de största bekymren och kostnaderna. Att 
riksdagen måste gripa in och hjälpa är tydligt. Med kännedom örn människo
naturen få vi dock icke glömma, att allt kan missbrukas. Så även då det gäl
ler arbetslöshetsunderstöd. Det kan lätt gå därhän, att en del samhällsmed
lemmar bibringas den uppfattningen, att de hava rätt att utan egen ansträng
ning bliva försörjda av samhället och att andra hava skyldighet att bekosta 
deras uppehälle. Blir detta följden av hjälpverksamheten, så äro vi inne på 
oriktiga och man kan säga farliga vägar.

För jordbruksnäringen ha utsikterna ytterligare mörknat, sedan flera län
der nu även lagt svårigheter i vägen för vår export av animaliska produkter. 
Det kontingenteringssystem, som nu flerstädes införts, hade vi förut ej räk
nat med. Följden torde bliva, att vårt inhemska näringslivs intressen måste 
mera än hittills beaktas, och att de motåtgärder, som äro möjliga, vidtagas.

Vi vänta alla, att förtroendet inom näringslivet skall återkomma och en 
frisk företagaranda åter göra sig gällande hos folket. På en del håll anses, 
att näringslivets tillfrisknande fördröjes därigenom att prisbildningen för va
rorna är fri, medan anpassningen av arbetslönerna är svårare att åstadkom
ma, och det förmenas, att dessa förhållanden hindra oss att på nytt komma 
in i de rätta gängorna. Vad som kan ligga i detta är ett spörsmål, som jag ej 
nu skall gå närmare in på, men det är kanske något som vi borde diskutera

Andra kammarens protokoll 193S. Nr 1. 1



Nr 1. 2 Tisdagen den 10 januari.

mera än hittills skett. Det tjänar emellertid ingenting till att se alltför mörkt 
på rådande förhållanden. Jag vill i stället uttala den förhoppningen, att vi i 
en snar framtid åter skola få ett livskraftigt näringsliv och att var och en 
som vill arbeta också skall kunna få sysselsättning.

Riksdagen kommer säkerligen att ställas inför många anspråk på statskas
san. Yi veta, att dessa anspråk kanske icke under nu rådande tryckta tider 
kunna uppfyllas, och särskilt i år, då inkomstkällorna sina, är sparsamhet 
med statens medel mer än eljest nödvändig. Jag vill emellertid hoppas, att 
frågorna skola få den under förhandenvarande förhållanden bästa möjliga lös
ning, till lycka och gagn för land och folk.

Nedkallande Guds välsignelse över riksdagen och dess arbete, förklarar jag 
härmed detta sammanträde öppnat.

§ 2.

Herr ordföranden tillkännagav, att han anmodat undertecknade att föra proto
kollet,. till dess sekreterare hunnit utses, ävensom att kanslibiträden och vakt- 
betjäning blivit till erforderligt antal av honom för tillfället antagna; och blevo 
på framställd proposition dessa åtgärder av kammaren godkända.

§ 3.
Upplästes följande till kammaren ankomna protokoll angående den i § 32 

riksdagsordningen föreskrivna fullmaktsgranskningen:

Protokoll, hållet inför statsrådet och chefen för ju
stitiedepartementet den 4 januari 1933.

I anledning av stadgandet i § 32 riksdagsordningen hade statsrådet och che
fen för justitiedepartementet anmodat tre bland de av riksdagen valde full
mäktige i riksbanken och tre bland fullmäktige i riksgäldskontoret att närvara 
vid den granskning av riksdagsmannafullmakter, som skulle inför departe
mentschefen företagas, innan årets lagtima riksdag sammanträdde, och in- 
funno sig nu av fullmäktige i riksbanken herrar A. Amnér, L. Widell och E. 
Björnsson samt av fullmäktige i riksgäldskontoret herrar K. Hildebrand, H. S. 
Tamm och E. Hallin.

Till justitiedepartementet hade insänts fullmakter dels för de vid de all
männa valen under september månad 1932 utsedda 230 ledamöterna i riks
dagens andra kammare dels ock för 2 personer, som, efter det sålunda valda 
ledamöter av kammaren avgått, vid nya röstsammanräkningar blivit utsedda 
att inträda i de avgångnas ställe.

Då kamreraren Ernst Isidor Lindley i Söderhamn och redaktören Johan 
Mauritz Wästberg i Sundsvall, vilka blivit utsedda till ledamöter av andra 
kammaren, Lindley för Gävleborgs läns valkrets och Wästberg för Väster
norrlands läns valkrets, sedermera avgått, blevo de för dem utfärdade full
makterna undantagna från granskning.

Vidare hade insänts fullmakter för ledamoten av arbetsrådet Karl Wiktor 
Holmström i Stockholm, lantbrukaren A. R. Aronsson i Vallentuna och fru 
Ellen Svedberg i Eskilstuna, vilka, sedan ledamöter av kammaren avgått, vid 
nya röstsammanräkningar blivit utsedda till ledamöter av andra kammaren 
för tiden till den 1 januari 1933, Holmström för Stockholms stads valkrets, 
Aronsson för Stockholms läns valkrets och Ellen Svedberg för Södermanlands 
läns valkrets. Enär tiden, för vilken Holmström, Aronsson och Ellen Sved-
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berg blivit valda, numera gått till ända, undantogos jämväl dessa fullmakter 
från granskning. _

Vid granskning av övriga fullmakter framställdes icke någon anmärkning 
mot desamma.

Protokoll över granskningen jämte förteckning å de granskade fullmakterna 
skulle tillika med dessa överlämnas till andra kammaren.

I ämbetet: 
Gösta Siljeström.

Den i protokollet omförmälda förteckningen var av följande lydelse:

Förteckning å ledamöter av riksdagens andra kammare enligt fullmak
ter, granskade inför chefen för justitiedepartementet den 4 januari 1933-

Stockholms stad.
1. Statsministern Per Albin Hansson.
2. Konteramiralen Salomon Arvid Achates Lindman.
3. Statsrådet Jonas Arthur Engberg.
4. Socialfullmäktigen Karl Edvard Johanson.
5. Direktören Oscar Erik Nylander.
6. Redaktören Karl Kilbom.
7. Redaktören Carl Zeth Konstantin Höglund.
8. Generaldirektören Otto Samuel Holmdahl.
9. Fru Agda Maria Östlund, född Lundgren.

10. F. d. kammarrättsrådet Axel Oskar Conrad Carleson.
11. Redaktören Bertha Wellin.
12. Förste kontoristen Ernst Gustaf Eugén Eriksson.
13. Redaktören Frans Ferdinand Severin.
14. T. f. protokollssekreteraren Carl Patrik Ossbahr.
15. Ombudsmannen Edoff Emanuel Andersson.
16. Förtroendemannen Carl Sigvard Cruse.
17. Bokhållaren Gustaf Emil Arnemark.
18. Fru Ruth Valborg Maria Gustafsson, född Pettersson.
19. Ombudsmannen Carl August Emanuel Lindberg.

Stockholms län.
20. Statsrådet Henning Vilhelm Leo.
21. Förste trafikinspektören Ragnar Lundquist i Rotebro.
22. Snickaren Carl Walter Martin Andersson i Igelboda.
23. Godsägaren Edvard Engelbert Thorell i Frösunda.
24. Ombudsmannen Karl Einar Ahl i Norrtälje.
25. F. d. konsuln Otto Albert Wallén i Säby.
26. Småbrukaren Johannes Allan Andersson i Tungelsta.
27. Redaktören Nils Svante Flyg i Nacka.
28. Rektorn Gustav Adolf Mosesson i Lidingö.
29. Lantarbetaren Eskil Fredrik Vilhelm Eriksson i Sandby.

Uppsala län.
30. Snickaren Karl August Olsson Borg i Upplandsbodarna.
31. Landshövdingen Sigfrid Natanael Linnér i Uppsala.
32. Professorn Anders Vilhelm Lundstedt i Uppsala.
33. Lantbrukaren Carl Gustaf Olsson i Golvvasta.
34. Ordf. i Upplands lantarbetarförbund Artur Erik Elmroth i Tierp.
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Södermanlands län.
35. Hemmansägaren Carl Johan Johansson i Uppmälby.
36. Redaktören Per Conrad Jonsson i Eskilstuna.
37. F. d. fabriksförvaltaren Erik Laurén i Eskilstuna.
38. Hemmansägaren Johan Erik Lundbom i Stigtomta.
39. Lantarbetaren Knut Emil Johansson i Ängstorp.
40. Lantbrukaren Carl Olov Harald Andersson i Johannesnäs.
41. Lantbrukaren Gustaf Olsson i Ramsta.

Östergötlands län.
42. Redaktören Karl Selim Vallentin Ward i Norrköping.
43. Hemmansägaren John Martin Skoglund i Doverstorp.
44. Smeden Frans Oscar Ericsson i Boxholm.
45. Redaktören Axel Ivar Anderson i Norrköping.
46. Ombudsmannen Johan Albert Hermansson i Norrköping.
47. Lantbrukaren Karl Allan Westman å Broby gård.
48. Redaktören Carl Petter Wilhelm Sjögren i Motala.
49. Jordbrukskonsulenten Josef Hagman i Linköping.
50. Lantarbetaren Karl Henrik Falk i Grebo.
51. Lantbrukaren Sven August Olsson i Rimforsa.
52. Fru Sigrid Maria Fredrika Gillner-Ringenson i Norrköping.
53. Stationsskrivaren Carl Gösta Jacobsson i Mjölby.

Jönköpings län.
54. Hemmansägaren Martin Lucas Petersson i Broaryd.
55. Möbelsnickaren Johan Erik Gereon Fast i Nässjö.
56. Direktören Felix Teodor Hamrin i Jönköping.
57. Domänintendenten Per Bernhard Nilsson i Landeryd.
58. Lantbrukaren Karl Abel Mauritz Andersson i Löbbo.
59. Småbrukaren Gustaf Emil Andersson i Leabo.
60. Gjutaren Johan Georg Johnsson i Norrahammar.
61. Lantbrukaren Carl Oskar Johanson i Rosendala.
62. Lantbrukaren Oscar Ludvig Carlström i Sävsjö.

Kronobergs län.
63. Hemmansägaren Ernst Otto Magnusson i Tumhult.
64. Lokomotivföraren Josef Herman Blomquist i Växjö.
65. Lantbrukaren Gustaf Hjalmar Svensson i Grönvik.
66. Hemmansägaren Peter Magnus Olsson i Blädinge.
67. Direktören Per Gustaf Rosander i Målerås.
68. Hemmansägaren Victor Julius Mattsson i Eneryda.

Kalmar län.
69. Godsägaren Torsten Valdemar Lundell i Ebbetorp.
70. Mjölnaren Karl Ernst Magnusson i Kalmar.
71. Lantbrukaren Gustaf Arthur Heiding i Stora Tomteby.
72. Hemmansägaren Sven Albert Johansson i Krogstorp.
73. Lokomotivföraren Alfred Werner i Hultsfred.
74. Lantbrukaren Emil August Gustafson i Kampens gård.
75. Lantbrukaren John Gustafsson i Välsnäs.
76. Järnarbetaren Gustaf L. Johnsson i Kalmar.
77. Lantbrukaren Karl Einar Edvin Jonsson i Mörbylånga.
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Gotlands län.
78. Hemmansägaren Petter Theodor Gardell i Gans.
79. Lantbrukaren Arvid Lars Johan Gardell i Stenstu.
80. Redaktören Gustaf Adolf Svedman i Visby.

Blekinge län.
81. Lantbrukaren John Jönsson i Boa.
82. Redaktören Algot Åkesson Törnkvist i Karlskrona.
83. Kommendören Björn Frithiofsson Holmgren i Karlskrona.
84. Snickaren Elof Wendel Hällgren i Hällevik.
85. Lantbrukaren Ola Jeppsson i Mörrum.

Kristianstads län.
86. Lantbrukaren Nestor Hammarlund i Errarp.
87. Reparatören Lars Anton Björklund i Hässleholm.
88. Hemmansägaren Per Nilsson i Bonarp.
89. Småbrukaren Nils Björk i Tryde.
90. Lantbrukaren Sven Bengtsson i Norup.
91. Agronomen friherre Arvid Louis Gerard De Geer i Hanaskog.
92. Kvarnarbetaren Ola Isacsson i Norra Åsum.
93. Hemmansägaren Swen Persson i Fritorp.
94. Lantarbetaren Alfred Andersson i Munkaågård.

Malmö, Hälsingborgs, Landskrona och Lunds städer.
95. Redaktören Allan Georg Fredrik Vougt i Malmö.
96. Professorn Claes Lindskog i Lund.
97. Redaktören Karl Anton Edvard Bergström i Hälsingborg.
98. Ombudsmannen Olof Andersson i Malmö.
99. Redaktören Erik Rudolf Hagberg i Malmö.

100. Stadskamreraren Hans Edvin Svensson i Landskrona.
101. Ombudsmannen Nils Henrik Christiernsson i Hälsingborg.
102. Järnvägskon duktören Carl Olof Nilsson Lovén i Malmö.
103. Redaktionssekreteraren Tage Fritiof Erlander i Lund.

Malmöhus läns valkrets.
104. Statsrådet Per Edvin Sköld.
105. Lantbrukaren Olof Olsson i Kullenbergstorp.
106. Gruvarbetaren Nils Kortz Törnkvist i Bjuv.
107. Riksgäldsfullmäktigen Janne Nilsson i Hörby.
108. Skomakaren Olof Andersson i Höör.
109. Godsägaren Carl Gustaf Liedberg i Ållskog.
110. Lantbrukaren Anders Olof Paulsen i Tågarp.
111. Lantbrukaren Axel Alarik Pehrsson i Bramstorp.
112. Fru Olivia Louise Nordgren, född Larsson, i Trälleberg.
113. Lantbrukaren Johan Jönsson i Revinge.
114. Lantarbetaren Axel Herman Landgren i Bjäresjö.

Hallands län.
115. Lantbrukaren Albin Eriksson i Toftered.
116. Glassliparen Axel Albert Lindqvist i Halmstad.
117. Lantbrukaren Oskar Linus Andersson i Lindome.
118. Lantbrukaren Anders Petter Pettersson i Dabi.
119. Snickaren Anders Birger Andersson i Falkenberg.
120. Advokaten Karl Hingård i Halmstad.
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Göteborgs stad.
121. Statsrådet Ernst Johannes Wigforss.
122. Direktören Olof Axel Edvard Lithander.
123. Byggnadsarbetaren Johan Albin Ström.
124. Metallarbetaren Axel Gunnar Lundqvist.
125. Civilingenjören Frans Erik Wilhelm Olson.
126. Bageriarbetaren John Evert Konrad Frankenberg.
127. Spårvagnsföraren Carl Olof Nilsson.
128. Prosten Per Pehrsson.
129. Grosshandlaren Carl Josef Ekman.

Göteborgs och Bohus läns landstingsområde.
130. Kontraktsprosten Anders Teodor Adolf Wallerius i Hjärtum.
131. Ombudsmannen Carl Magnus Larsson Brännberg i Lysekil.
132. Lantbrukaren Herman Andersson i Grimbo.
133. Tändsticksarbetaren Johannnes Viktor Mårtensson i Uddevalla.
134. Lantbrukaren Ernst Valdemar Olsson i Staxäng.
135. Redaktören Karl Gustaf Karlsson i Munkedal.
136. Lantbrukaren Oscar Osberg i Bärfendal.
137. Fiskaren Frans Einar Hansson i Hönö.

Älvsborgs läns norra valkrets.
138. Lantbrukaren Axel Ludvig Hansson i Rubbestad.
139. Handlanden Anders Emil Hansson i Trollhättan.
140. Godsägaren Arthur Wilhelm Gustafson i Kasenberg.
141. Banarbetaren Carl Petrus Olsson i Mellerud.
142. Lantbrukaren August Danielsson i Mörlanda.
143. Lantbrukaren Otto Severin Niklasson i Råda.

Älvsborgs läns södra valkrets.
144. Redaktören Anders Birger Petersson i Lerbäcksbyn.
145. Lantbrukaren Karl Arthur Ryberg i Dalum.
146. Folkskolläraren Johan Josef Emanuel Weijne i Borås.
147. Lantbrukaren David Larsson i Hede.
148. Disponenten Justus Edvin Leffler i Kinna.

Skaraborgs län.
149. Lantbrukaren Gustav Albert Johanson i Hallagården.
150. Trädgårdsmästaren Karl Hilding Magnusson i Skövde.
151. Konduktören Helge Karl Vilhelm Bäcklund i Falköping.
152. Hemmansägaren Johan Aron Gustavsson i Lilla Lockatorp.
153. Lantbrukaren Carl Emil Bengtsson i Kullen.
154. Tändsticksarbetaren Johan Albert Leander Persson i Tidaholm.
155. Lantbrukaren August Wilhelm Lundén i Mosseberg.
156. Lantarbetaren Johan Vilhelm Beck i Ulvåker.
157. Småbrukaren Axel Samuel Fält i Eggby.

Värmlands län.
158. Kyrkoherden Harald Martin Hallén i Arvika.
159. Hemmansägaren Nils Persson i Grytterud.
160. Kommunalnämndsordföranden Herman Norling i Lesjöfors.
161. Fanjunkaren Carl Joel Björling i Västra Hungvik.
162. Skolkassören Anders Norsell i Karlstad.



Tiadagen den 10 januari. 7 Nr 1.

163. Hemmansägaren Emil Andersson i Prästbol.
164. Hemmansägaren Oskar Emanuel Werner i Höjen.
165. Järnvägsmannen August Konrad Ferdinand Spångberg i Charlotten

berg.
166. Disponenten Nils Nilsson i Karlstad.
167. Byggnadsarbetaren Herman Engelbert Nordström i Torsby.

Örebro län.
168. Riksgäldsfullmäktigen Anders Anderson i Råstock.
169. Direktören Ernst Leonard Åqvist i örebro.
170. Lägenhetsägaren Edvard Jansson Uddenberg i Karlskoga.
171. Lantbrukaren Gunnar Persson i Falla.
172. Lantarbetaren Axel Ludvig Johansson i Djursnäs.
173. Godsägaren Ivar Johannes Pettersson i Rosta.
174. Skofabriksarbetaren Gustav Adolf Hansson i örebro.
175. Redaktören Elof Ljunggren i örebro.

Västmanlands län.
176. Redaktören Oskar Emil Olovson i Västerås.
177. Godsägaren Rikard Hugo Leonard Westerdahl i Kusta.
178. Stationskarlen Johan Anton Eklund i Skultuna.
179. Lantbrukaren Anders Johan Johansson i Bro.
180. Lantarbetaren Karl Bertil Andersson i Surahammar.
181. Sadelmakaren David Emanuel Gustavsson i Sala.

Kopparbergs län.
182. Landshövdingen Johan Bernhard Eriksson i Falun.
183. Riksgäldsfullmäktigen Gustaf Henning Andersson i Rasjön.
184. Möbelsnickaren Carl Robert Jansson i Falun.
185. Lantbrukaren Ernst Karl Aronson i Nibble.
186. Hemmansägaren Evald Eriksson i Sörsjön.
187. Gruvarbetaren Karl Verner Karlsson i Grängesberg.
188. Hemmansägaren Jones Erik Andersson i Ovanmyra.
189. Hemmansägaren Gustaf Kristoffer Pettersson i Gräsberg.
190. Redaktören Anders Olsson i Mora.

Gävleborgs län.
191. Ombudsmannen August Vilhelm Sävström i Bollnäs.
192. Redaktören Georg Nyblom i Hudiksvall.
193. Redaktören Gustav Adolv Olsson i Gävle.
194. F. d. järnvägsarbetaren Karl Fabian Månsson i Hagaström.
195. Kaptenen Nils Holmström i Gävle.
196. Jordbrukaren Johan Viktor Herou i Österfärnebo.
197. Byggmästaren Olof Johansson i Edsbyn.
198. Hemmansägaren Per Leander Persson i Tomterna.
199. Lantbrukaren Axel Emil Hultman i Järvsö.
200. Sliparen Carl Johan Högström i Sandviken.

Västernorrlands län.
201. Ombudsmannen Helmer Molander i Härnösand.
202. Hemmansägaren Per Emanuel Rudén i Backe.
203. Hemmansägaren Gerhard Strindlund i Multrå.
204. Kamreraren Carl Oscar Johansson i Sollefteå.
205. Redaktören Axel Ivar Emanuel Österström i Härnösand.
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206. Sågverksarbetaren Ernst Gunnar Harald Berg i Alnö.
207. Hemmansägaren Erik Adolf Englund i Näsåker.
208. Direktören Nils Victor Sandström i Nyland.
209. Skogsarbetaren Lars Johan Jonsson i Haverö.
210. Jordbrukaren Erik Werner Norén i Nyadal.

Jämtlands län.
211. Sekreteraren Paulus Samuel Hedlund i Häste.
212. Fattigvårdskonsulenten Verner Vilhelm Hedlund i Östersund.
213. Hemmansägaren Johan Olofsson i Digernäs.
214. Hemmansägaren Nils Olsson i Rödningsberg.
215. Hemmansägaren Per Persson i Trången.

Västerbottens län.
216. Lantbrukaren Olof Evert Sandberg i Böle.
217. Hemmansägaren Ewald Eugén Lindmark i Drängsmark.
218. Redaktören Elof Herman Lindberg i Umeå.
219. Redaktören Anton Wikström i Skellefteå.
220. Hemmansägaren Eric Hansson i Vännäsby.
221. Distriktspolisen Johan Bernhard Wiklund i Byske.
222. Hemmansägaren Per Johan Näslund i Sörnoret.
223. Hemmansägaren Jonas Ludvig Brännström i Brännan.

Norrbottens län.
224. Hemmansägaren Nils Erik Nilsson i Antnäs.
225. Distriktskamreraren Ernst August Hage i Luleå.
226. Redaktören Karl Hilding Hagberg i Luleå.
227. Kaptenen Alf Roar Dag Meyerhöffer i Boden.
228. Redaktören Oscar Wilhelm Lövgren i Boden.
229. Hemmansägaren Johan Johansson i Tväråsel.
230. Verkstadsarbetaren Johan Herman Brädefors i Luleå.

§ 4.
Företogs upprop av kammarens ledamöter, därvid herrar Nylander, Falk, 

Nilsson i Bonarp, Pehrsson i Bramstorp och Gustavson i Sala befunnos från
varande.

Uti ingivna, vid uppropet upplästa ansökningar hade samtliga frånvarande 
ledamöter av kammaren anhållit örn ledighet från riksdagsgöromålen, herrar 
Nylander och Pehrsson i Bramstorp tills vidare för fullgörande av offentligt 
uppdrag samt herrar Falk, Nilsson i Bonarp och Gustavson i Sala på grund 
av styrkt sjukdom, herr Falk till och med den 20 januari, herr Nilsson i Bonarp 
under januari och herr Gustavson i Sala tills vidare.

§ 5.
Anställdes val av talman i kammaren; och befanns efter valets utgång hava 

till talman blivit utsedd herr Sävström med 213 röster.
1 röst tillföll herr Magnusson i Tumhult.

§ 6.

Vidare företogs val av förste vice talman, och utsågs därvid herr Bengtsson 
i Norup med 156 röster.

1 röst tillföll herr Magnusson i Tumhult.
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§ 7.
Vid härpå anställt val av andre vice talman blev därtill vald herr Magnusson 

i Tumhult med 153 röster.

§ 8.

Ålderspresidenten överlämnade ordförandeklubban till herr talmannen, var
efter denne hälsade kammaren med följande ord:

Herr ålderspresident, mina damer och herrar! Jag ber att å egna och vice 
talmännens vägnar få tacka för det förtroende, som kommit oss till del genom 
de förrättade valen.

Vår förutvarande högt avhållne talman, Bernhard Eriksson, har av kända 
skäl icke ansett sig böra intaga talmansplatsen. För den skicklighet han 
ådagalagt vid fullgörandet av sitt uppdrag och för det förtjänstfulla sätt, 
varpå herr Bernhard Eriksson i övrigt skött de med uppdraget förenade plik
terna, framföra vi till honom vårt tack. — Jag riktar också ett tack till förut
varande förste vice talmannen, herr Nilsson i Bonarp, som nu är av sjukdom 
förhindrad att närvara.

För egen del känner jag ansvaret tungt inför skötandet av talmansskapet. 
Jag anhåller örn överseende för de fel och brister, som säkerligen komma att 
förefinnas vid utövandet av befattningen.

Då kammaren i dag samlas efter fjolårets val, sakna vi många kamrater, 
som tidigare deltagit i riksdagsarbetet. Vi ägna dem vår hyllning och tacka 
dem för gott arbete och gott kamratskap. Till alla dem, som samlats till 
denna riksdag, uttalar jag en varm välkomsthälsning; och vi, som tidigare 
arbetat här, vi hälsa de nyvalda ledamöterna välkomna till ett fruktbärande 
samarbete.

Jag uttalar slutligen förhoppningen örn att kammaren skall nu liksom till
förne med omsorg och god arbetslust fullgöra sitt ansvarsfulla värv.

§ 9.
Föredrogos ånyo de i § 4 här ovan omförmälda ansökningar örn ledighet från 

riksdagsgöromålen; och blevo desamma av kammaren bifallna.

§ 10.

Föredrogs åter det under § 3 här ovan intagna protokollet, varefter kam
maren beslöt att, med godkännande av de däri omförmälda fullmakterna, lägga 
protokollet till handlingarna.

§ 11.

På hemställan av herr talmannen beslöt kammaren att genast företaga val av 
sekreterare, varefter det sålunda beslutade valet företogs; och befanns efter 
valsedlarnas öppnande och uppräkning valet hava så utfallit, att till sekreterare 
utsetts juris utriusque och filosofie kandidaten Per Cronvall med 152 röster.

Sedan sekreteraren på kallelse inställt sig, meddelade herr talmannen honom 
underrättelse om valets utgång samt hälsade honom välkommen.

Protokollsföringen övertogs härefter av sekreteraren.
Algot Törnkvist.
Andra kammarens protokoll 19S3. Nr l.
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§ 12.

Till talarplats för ledamöter, som kunde vilja därav begagna sig, anvisades 
på herr talmannens förslag den för ändamålet anordnade, på högra sidan örn 
talmansbordet befintliga platsen.

§ 13.
Herr talmannen meddelade, att till kammarens förfogande överlämnats ett 

antal inträdesbiljetter till rikssalen vid riksdagens öppnande, och hemställde, 
att fördelning av dessa biljetter finge ske genom kammarens kansli med iaktta
gande, att de för ledamöterna från var och en av rikets valkretsar avsedda 
biljetterna utlämnades till valkretsens äldste närvarande representant, som se
dermera finge ombesörja den vidare utdelningen.

Detta förslag blev av kammaren bifallet.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 12.10 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.
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